

# 嘉泽镇:文明实践扎根基层 用心用情凝聚群众

□ 记者 何新雨

文明实践阵地星罗棋布,线上线下活动“不打烊”,生活越来越充实,这是嘉泽镇群众的真切感受。近年来,嘉泽镇不断深化拓展新时代文明实践工作,推动文明实践网络在基层延伸、拓展和巩固,将新时代文明实践之根深深扎在基层。

## “家门口”的阵地 提升文明实践服务能力

走进嘉泽镇新时代文明实践所,最先映入眼帘的是“走进嘉泽”人文展厅,在这里可以了解到嘉泽的人文史、产业发展史和嘉泽人民的奋斗史。所内还配备了舞蹈室、声乐室、书画室、多功能培训室等多个功能室,定期开展科学实验、书法、太极等20余项不同种类的公益课程,打造理论宣讲、志愿服务、乡村美学推广的主阵地。

2024年,嘉泽镇新时代文明实践所升级3.0版本,以“嘉泽美学”接棒“文化服务”,创新探索“非遗、国学、读书会及园艺特色课程”四大特色课程体系,通过美学生活市集、乡镇美育新

民艺美精品展、非遗体验课等系列活动,将精神文明食粮送到社区、走进校园,让“全民、全龄、全域、全时”的美育服务触手可及,实现了从“满足当下需求”到“引领未来需求”设计理念的改变,以“感知美、守护美、传承美、创造美”助力美丽乡村建设。

群众在哪里,文明实践的阵地就设在哪里。近年来,嘉泽镇加强镇、村新时代文明实践所、站基地共建,以镇新时代文明实践所为主讲堂,同步拓展打造候鸟王国、夏溪花木市场等各类特色实境课堂,因地制宜织密“实践所—实践站—实践点”三级组织体系,



着力打造群众“家门口”有温情、有温度的文明实践阵地链。目前,全镇全覆盖建成新时代文明实践所1个、新时代文明实践站20个,打造了“阵地共建、队伍共育、活动共联”的新时代文明实践阵地新体系。

## “冒热气”的服务 激发文明实践内生动力

一场场“接地气”的政策宣讲,一件件“冒热气”的志愿服务,一份份“家门口”的惠民套餐……嘉泽镇以志愿服务活动为载体,倡树美德健康生活方式,把服务做到群众“心坎上”,创新打造“讲政策人心、评典型凝心、帮难事暖心、乐文化悦心、庆节日聚心、赛技能齐心”的新时代文明实践品牌,构建起镇社区主导、社会组织参与、志愿力量辅助的文明实践组织体系。

广泛开展“全民阅读”活动,围绕“和美、文明、友善、敬老、互助”策划开展主题宣传教育活动120余场次,推动以阅读兴教“育”民。以周庄书院、南乡书院为文明实践重要平

台,打造“国学智慧”暑期培训班、“周周阅读”品牌活动,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,让文明新风吹进千家万户,为乡村振兴凝魂聚力。

2024年,嘉泽镇理论宣讲队选拔了一批青年人才,扩容“花田主理人”队伍,形成由34位主理人构成的新阵容,以多业态宣讲链接各年龄层群众,打造“全链条”宣讲格局。接下来,将以“群众喜不喜欢、接不接受”为标准,不断打磨研发镇级示范课程、村级优秀课程、四季特色课程等,运用个性化制作、可视化呈现、互动化传播的方式开展宣传,让党的创新理论更好地“飞入寻常百姓家”。

## “接地气”的队伍 凝聚文明实践强大合力

日前,嘉泽天禄老年公寓里,精彩纷呈的舞蹈、吉他演奏、大合唱轮番上演,不时传出阵阵掌声和欢笑声。来自跃进村新时代文明实践站的志愿者们熟门熟路地为老人打扫卫生、收拾衣物,了解他们的日常生活及身体情况。近年来,嘉泽镇重点组建和培育“理论宣讲、文化服务、科学普及、法律服务、卫生环保、医疗健身、扶贫帮困、助学支教”等本土化、专业化志愿服务支队,实现志愿服务队伍建设全覆盖,为常态长效开展志愿服务工作打下坚实基础。

志愿者是新时代文明实践的主体力量。在嘉泽,志愿者的身影随处可见,全镇涌动的“红马甲”,绘就亮丽的文明底色。坚持把群众的所需所求所盼作为文明实践工作的出发点,嘉泽镇广泛动员老干部、老党员、身边好人、乡土人才、退伍军人等加入志愿者队伍,形成党员带头、群众参与、上下联动,多元化、专业化的志愿服务力量,组建“益嘉人”志愿服务队,下设30余支志愿服务分队,成员1000余人。

聚焦社会治理,嘉泽镇积极培育文明实践项目,并实行

清单制管理,广泛动员社会各界力量参与其中,形成全民共建共享文明成果的良好局面。在项目培育上,每月下发志愿服务主题提示单,组织村级志愿服务队伍有序开展志愿活动。同时,紧密结合各村实际需求和群众关切热点问题,精心策划并打造具有针对性、实效性和影响力的文明实践品牌项目。嘉泽镇还打造了“爱心助老”项目,定期组织人员走进孤寡老人家中,为他们提供生活照料、医疗保健、心理慰藉等服务,让老人们感受社会的关爱与温暖。

# 实干,更要巧干

## ——武进“崇尚实干 勇争一流”系列评论

□ 武进区委党校 张懿

新时代是奋斗的时代、实干的时代。在全区“三大攻坚”动员大会上,区委书记沈东强调,面对信访、拆迁、社会治理中难啃的“硬骨头”,要有“敢干”的劲头、“能干”的本领、“会干”的方法。其中,“会干”的方法,就是指科学正确的做事方法,也就是通常所说的巧干。俗话说,苦熬不如苦干,蛮干不如巧干。实干需要苦干,更需要讲究方式方法,尊重事物发展的特点和规律。方法得当,事半功倍;方法不当,事倍功半。

巧干,要“巧”在胸有丘壑,善作善成。面对复杂严峻的

国内外形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务,需要解决的问题很多。习近平总书记指出,“面对复杂形势、复杂矛盾、繁重任务,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。”这就要求我们做工作、干事业,必须具备科学的方法论。全力找出、紧紧抓住、优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,是推动事物发展的关键。改革开放总设计师邓小平,把握规律、找准方法,在南方画了一个圈,终让中国富了起来。因此,我们要学会把握好“主”与“次”、“先”与“后”、“全局”与“局部”的关系,统筹兼顾、合理分工,突出重点、带动全局。广大党员干部要善于抓住根本、抓住重点、抓住关键,要善于多案在胸、多策在手、多法并举,要善

于顺势而谋、顺势而为、借势发力,做到善始善终、善作善成,实现工作落实效能的最大化。

巧干,要“巧”在技高一筹,有的放矢。科学巧干,既是一种方法,也是一种能力。首先,要向理论学习。面对层出不穷的新情况、新问题,容易出现老办法不管用、新办法不会用的情况,陷入“本领恐慌”,其根本应变之道就是学习。学习掌握新的理论知识和科学方法,从繁杂问题中把握事物的规律性,从偶然问题中揭示事物的必然性,才能找准问题,认清原因,做到忙而有序、游刃有余。其次,要向实践学习。“不登高山,不知天之高也;不临深溪,不知地之厚也”。我们要深入调查研究,贴近基层、贴近群众、贴近实际,听真话、察真情,掌握“第

一手资料”,从而更好地把握工作的堵点痛点难点,把准问题脉搏“对症下药”。只有这样,才能做到有的放矢、有效决策。再次,要向群众学习。习近平总书记强调:“在人民面前,我们永远是小学生,必须自觉拜人民为师,向能者求教,向智者问策。”群众满意不满意、群众高兴不高兴,是检验工作成效的试金石。我们要坚持真开大门,深入群众,问政于民、问计于民、问需于民。总之,理论是最强的武装,基层是最好的课堂,人民是最好的老师。只有加强学习,不断实践,才能增强广大党员干部争先争优的科学性、针对性、有效性。

巧干,要“巧”在守正创新,勇挑大梁。习近平总书记多次强调,惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。每个时代

总有属于它自己的问题,老问题之所以成为“老大难”,就是因为找不到新办法、好办法;新问题之所以成为“拦路虎”,也是因为老办法不好用、不管用。只有打破传统思维定势,摆脱路径依赖,用改革的思路、创新的办法去直面困难、化解矛盾,才能找到破解问题的新办法,创造性地化解新的挑战。因此,全区党员干部要坚持守正创新、固本开新,做实工作、夯实基础,勇于向“不可能”说“可能”,变“求稳怕乱”为“敢闯敢试”,变“武进视角”为“全球视野”,以新视野观察新事物,以新理念拓展新思想,以新方法解决新问题,在思想的大解放中构建发展的新格局、驱动产业的快升级、推动事业的大发展,真正扛起“全市挑大梁”的首位担当。